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Звітність – це система підсумкових показ-
ників, які всебічно характеризують господар-
ську та фінансову діяльність підприємства, 
результати використання його активів і стан 
зобов’язань. 

Розвиток ринку фінансових послуг небан-
ківських фінансових установ на сьогодні ха-
рактеризується зростанням обсягів кредитів, 
що надаються ломбардами, та збільшенням 
кількості самих ломбардів. Щороку високими  
темпами збільшується кількість договорів і 
обсяги фінансових кредитів, що погашаються 
за рахунок наданого під заставу майна. При та-
кому стрімкому розвитку ломбардних установ 
зростає увага до їх діяльності з боку контр-
олюючих органів і зацікавлених суб’єктів, а 
отже, і до показників діяльності ломбардів, які 
відображаються у звітності. З огляду на це, ак-
туальності набуває питання більш детального 
вивчення видів звітності ломбарду як фінансо-
вої установи.

Метою дослідження є виокремлення видів 
звітності, які ломбарди зобов’язані формувати 

відповідно до законодавства, та аналіз форм 
звітності на наявність показників щодо специ-
фічних операцій ломбарду як фінансової уста-
нови, що дасть змогу простежити відображен-
ня таких операцій у різних формах звітності.

Вивченню видів і форм звітності, питанням 
її формування та удосконалення присвячена 
значна кількість досліджень таких вітчизня-
них учених, як С. О. Левицька, І. Б. Садов-
ська, Ю. А. Верига, З. М. Левченко, І. Д. Вату-
ля, В. С. Лень, В. В. Гливенко та ін. Вагомий 
внесок у розвиток зазначених питань щодо ді-
яльності ломбардів зробили вітчизняні вчені, 
такі як М. Й. Гедз, О. С. Дика, О. О. Гончарен-
ко, Г. М. Лютова, С. О. Криниця.

Ломбарди складають звітність на основі да-
них бухгалтерського обліку. Звітність ломбар-
дів, як і інших суб’єктів господарювання, дає 
змогу оцінювати результати діяльності, про-
гнозувати напрями підвищення ефективності, 
несе потужну інформаційну базу для управ-
лінських рішень. Звітність містить узагаль-
нені та взаємопов’язані показники про стан і 
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використання основних і оборотних засобів, 
про джерела формування цих засобів, фінан-
сові результати та напрями використання при-
бутку.

Розглянемо всі види звітності, які повинен 
подавати ломбард відповідно до чинного зако-
нодавства України та їх основних користува-
чів (табл. 1).

Таблиця 1

Види звітності ломбарду відповідно до законодавства та їх основні користувачі

Вид звітності Користувачі звітності Обґрунтування щодо застосування виду  
звітності на законодавчому рівні

Фінансова Органи державної статистики, 
Нацкомфінпослуг, державна 
фіскальна служба, трудовий 
колектив, учасники (заснов-
ники), інвестори

Відповідно до п. 1 ст. 11 Закону України «Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність в Україні», на основі даних бух-
галтерського обліку підприємства зобов’язані складати фі-
нансову звітність [1]

Податкова Державна фіскальна служба Відповідно до ПКУ (ст. 18, 135, 162, 185) ломбарди є плат-
никами податку на прибуток, можуть бути платником ПДВ 
і є податковими агентами для найманих працівників щодо 
ПДФО, а тому зобов’язані подавати звітність щодо зазначе-язані подавати звітність щодо зазначе-
них податків [7].

Статистична Органи державної статистики Відповідно до статті 4 Закону України �Про державну ста-�Про державну ста-Про державну ста-
тистику� ломбарди вважаються респондентами, на яких по-� ломбарди вважаються респондентами, на яких по-вважаються респондентами, на яких по- респондентами, на яких по-ами, на яких по-
ширюється дія цього закону, згідно зі ст. 18 вони зобов’язані 
безкоштовно в повному обсязі за формою, передбаченою 
звітно-статистичною документацією, у визначені строки по-
давати органам державної статистики достовірну інформа-
цію, у тому числі з обмеженим доступом, і дані бухгалтер-
ського обліку [3]

Звітність із  
соціального 
страхування

Державна фіскальна служ-
ба, Фонд соціального стра-
хування з тимчасової втрати 
працездатності, Фонд со ціаль-
ного захисту інвалідів

Відповідно до ст. 6 Закону України «Про збір та облік єдино-
го внеску на загальнообов’язкове державне соціальне стра-
хування» ломбарди як платники єдиного внеску зобов’язані 
подавати звітність до органів державної фіскальної служби;
відповідно до ст. 2 п. 3 і ст. 27 п. 2.4 Закону України �Про 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування у 
зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витрата-
ми, зумовленими похованням� ломбард є страхувальником 
і зобов’язаний вести облік коштів загальнообов’язкового 
державного соціального страхування у зв’язку з тимчасовою 
втратою працездатності та витратами, зумовленими похо-
ванням, і своєчасно надавати органам Фонду встановлену 
звітність щодо цих коштів [5]

Звітні дані до 
Нацкомфін-
послуг

Нацкомфінпослуг Пункт 2.3. «Порядку складання та подання звітності ломбар-
дами до Національної комісії, що здійснює державне регу-
лювання у сфері ринків фінансових послуг»: ломбард подає 
до Нацкомфінпослуг звітність, передбачену цим Порядком, у 
паперовій і електронній формах [9]

Звітність про  
обсяги дорого-
цінних металів 
і дорогоцінного 
каміння 

Мінфін, Державна пробірна 
служба, Скарбниця України 
Національного банку України

Ст. 4 п. 2. Закону України «Про державне регулювання ви-«Про державне регулювання ви-Про державне регулювання ви-
добутку, виробництва і використання дорогоцінних металів 
і дорогоцінного каміння та контроль за операціями з ними»: 
усі суб’єкти господарювання незалежно від форми власнос-
ті, що займаються операціями з дорогоцінними металами і 
дорогоцінним камінням, проводять їх облік за встановленим 
порядком і подають звітність [2]

Найбільшу увагу користувачі приділяють 
саме фінансовій звітності. Це пояснюється 
тим, що цей вид звітності характеризує осно-
вні аспекти діяльності ломбарду і надає де-
тальну інформацію про його фінансовий стан.

Починаючи з 1 січня 2013 р. ломбарди 
складають фінансову звітність з урахуванням 
вимог МСФЗ [10].

Зважаючи на те, що основними регулятора-
ми діяльності ломбардів на ринку фінансових 
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послуг є Національна комісія з регулюван-
ня ринків фінансових послуг, яка забезпечує 
державне регулювання, нагляд за наданням 
послуг та дотриманням законодавства у сфе-
рі діяльності ломбардів, а також Міністерство 
фінансів України та Державна пробірна служ-
ба Міністерства фінансів України, слід відмі-
тити, що ці органи є користувачами фінансової 
звітності, звітних даних до Нацкомфінпослуг 
і звітності про обсяги дорогоцінних металів і 
дорогоцінного каміння. З цього випливає, що 
зазначені види звітності містять інформацію, 
безпосередньо пов’язану із наданням ломбар-
дами фінансових послуг.

Основним видом фінансових послуг лом-
барду є надання на власний ризик фінансових 
кредитів фізичним особам за рахунок власних 
коштів, під заставу (заклад) майна на визна-

чений строк і під процент і надання супутніх 
послуг. 

Супутні послуги ломбарду:
• оцінка заставленого майна відповідно до 

чинного законодавства та/або умов договору; 
• надання посередницьких послуг зі стра-

хування предмета застави (закладу) на підста-
ві агентського договору зі страховою компа-
нією; 

• реалізація заставленого майна відповід-
но до чинного законодавства та/або умов до-
говору в тому числі торгівля прийнятими під 
заставу (заклад) ювелірними та побутовими 
виробами [8]. 

З метою дослідження тих видів звітності, 
які характеризують діяльність цих фінансових 
установ, враховуючи їх особливості, розгляне-
мо детальніше кожен вид звітності та форми 
звітності (табл. 2).

Таблиця 2 

Форми звітності ломбардів і їх інформаційні джерела

Форма звітності Джерело інформації Відповідальність за неподання або 
порушення порядку подання

Фінансова звітність
Баланс (звіт про фінансовий 
стан) ф. № 1

Оборотно-сальдова відомість: 
сальдо та обороти по рахунках 
обліку, що використовувалися у 
звітному періоді

Ст. 164.2 КУпАП:
• штраф від 8 до 15 неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян;
• ті самі дії, вчинені повторно протягом 
року після накладення адміністративного 
стягнення, – штраф від 10 до 20 неопо-
датковуваних мінімумів доходів громадян

Звіт про фінансові результати 
(звіт про сукупний дохід) ф. № 2
Звіт про рух грошових коштів  
ф. № 3
Звіт про власний капітал ф. № 4
Примітки до фінансової звітності 
ф. № 5

Податкова звітність
Податкова декларація з податку 
на прибуток

Оборотно-сальдова відомість: 
обороти по рахунках 703 «До-
хід від реалізації робіт і послуг», 
715 «Одержані штрафи, пені, 
неустойки»

п. 120.1 ПКУ:
• штраф у розмірі 170 грн за кожне непо-у розмірі 170 грн за кожне непо- розмірі 170 грн за кожне непо-н за кожне непо- за кожне непо-
дання або несвоєчасне подання;
• ті самі дії, вчинені платником податків, 
до якого протягом року було застосовано 
штраф за таке порушення, – накладення 
штрафу в розмірі 1020 грн за кожне непо-н за кожне непо- за кожне непо-
дання або несвоєчасне подання

Податковий розрахунок сум дохо-одатковий розрахунок сум дохо-ий розрахунок сум дохо- розрахунок сум дохо-ок сум дохо- сум дохо-
ду, нарахованого (сплаченого) на 
користь платників податку, і сум 
утриманого з них податку (форма 
№ 1-ДФ)

Оборотно-сальдова відомість: 
обороти по рахунках 661 «Роз-
рахунки за заробітною платою», 
641 «Розрахунки за податками»

п. 119.2 ПКУ:
– штраф у розмірі 510 грн;
– ті самі дії, вчинені платником 
податків, до якого протягом року було 
застосовано штраф за таке  порушення, 
–  накладення штрафу у розмірі 1020 грн

Податкова декларація з податку 
на додану вартість

Журнал-ордер і відомість по ра-
хунку 64 «Розрахунки за подат-
ками й платежами»

п. 120.1 ПКУ:
• штраф у розмірі 170 грн за кожне непо-у розмірі 170 грн за кожне непо- розмірі 170 грн за кожне непо-н за кожне непо- за кожне непо-
дання або несвоєчасне подання;
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Продовж. табл. 2 

Форма звітності Джерело інформації Відповідальність за неподання або 
порушення порядку подання

Податкова декларація з податку 
на додану вартість

Журнал-ордер і відомість по ра-
хунку 64 «Розрахунки за подат-
ками й платежами»

• ті самі дії, вчинені платником податків, 
до якого протягом року було застосовано 
штраф за таке порушення, – накладення 
штрафу в розмірі 1020 грн за кожне 
неподання або несвоєчасне подання

Статистична звітність
Ф. № 1-ПВ «Звіт з праці» (місячна) № П-2 «Особова картка праців- П-2 «Особова картка праців-П-2 «Особова картка праців-

ника»;
№ П-5 «Табель обліку робочого 
часу»;
№ П-7 «Розрахунково-платіжна 
відомість (зведена)»;
Журнал-ордер і відомість по ра-
хунку 661 «Розрахунки за заро-
бітною платою»;
Посадові інструкції працівників 
відповідних вакансій

Ст. 186.3 КУпАП:
• штраф для посадових осіб від 10 до 
15 неоподатковуваних мінімумів доходів 
громадян;
• ті самі дії, вчинені повторно протягом 
року після накладення адміністративного 
стягнення, – накладення штрафу на по-
садових осіб від 15 до 25 неоподаткову-
ваних мінімумів доходів громадян

Ф. № 1-ПВ «Звіт з праці» (річна)
Ф. 3-ПН «Інформація про попит 
на робочу силу (вакансії)»

Звітні дані до Нацкомфінпослуг
• Загальна інформація про лом-
бард;
• Звіт про склад активів та паси-
вів;
• Звіт про діяльність ломбарду

Оборотно-сальдова відомість: 
сальдо та обороти по рахунках 
обліку, що використовувалися у 
звітному періоді;
Дані реєструючої системи лом-
барду

Ст. 41 Закону України «Про фінансові 
послуги та державне регулювання 
ринків фінансових послуг» № 2664-III від 
12.07.2001:
• штраф за неподання, несвоєчасне по-
дання або подання завідомо недостовір-
ної інформації – у розмірі від 100 до 2000 
неоподатковуваних мінімумів доходів 
громадян

Соціальна звітність
Звіт про суми нарахованої за-
робітної плати (доходу, грошо-
вого забезпечення, допомоги, 
компенсації) застрахованих осіб 
і суми нарахованого єдиного вне- суми нарахованого єдиного вне-
ску на загальнообов’язкове дер-
жавне соціальне страхування до 
органів доходів і зборів

№ П-2 «Особова картка праців-
ника»;
№ П-5 «Табель обліку робочого 
часу»;
№ П-7 «Розрахунково-платіжна 
відомість (зведена)»;
Журнал-ордер і відомість по ра-
хунку 661 «Розрахунки за заро-
бітною платою»;
Журнал-ордер і відомість по 
рахунку 652 «Розрахунки за  
соціальним страхуванням»;
Журнал-ордер і відомість по ра-
хунку 656 «За страхуванням від 
нещасних випадків»

Ст. 165.1 КУпАП:
За неподання звітності – штраф на поса-штраф на поса-
дових осіб від 20 до 30 неоподатковува-20 до 30 неоподатковува-до 30 неоподатковува-30 неоподатковува- неоподатковува-
них мінімумів доходів громадян;
• ті самі дії, вчинені повторно протягом 
року після накладення адміністративного 
стягнення, – накладення штрафу на по-
садових осіб від тридцяти до сорока нео-
податковуваних мінімумів доходів грома-
дян

Ф. 4-ФСС ТВП
Звіт про кошти загальнообов’ яз-
кового державного соціального 
страхування через тимчасову 
втрату працездатності та витрати, 
зумовлені похованням

Ст. 165.5 КУпАП:
• штраф від 8 до 15 неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян;
• ті самі дії, вчинені повторно протягом 
року після накладення адміністративного 
стягнення, – накладення штрафу від 10 
до 20 неоподатковуваних мінімумів дохо-
дів громадян

Ф. № Д7 Звіт про настання не-
щасного випадку на виробництві 
або професійного захворювання

Ст. 165.4 КУпАП:
• штраф від 8 до 15 неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян;
• ті самі дії, вчинені повторно протягом 
року після накладення адміністративного 
стягнення, – накладення штрафу від 8 до 
20 неоподатковуваних мінімумів доходів 
громадян
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Продовж. табл. 2 

Форма звітності Джерело інформації Відповідальність за неподання або 
порушення порядку подання

N 10-ПІ (річна)»Звіт про зайнятість 
і працевлаштування інвалідів

Так само Ст. 20 Закону України «Про основи соці-
альної захищеності інвалідів в Україні»: 
за непрацевлаштування інвалідів в роз-
мірі середньої  річної  заробітної  плати  
на відповідній установі за кожне робоче 
місце,  призначене  для  працевлашту-
вання  інваліда  і  не зайняте інвалідом

Звітність про обсяги дорогоцінних металів і дорогоцінного камінння
Ф. № 1-СЛ звітності про обсяги 
дорогоцінних металів і діамантів у 
ювелірних і побутових виробах, а 
також у ювелірних і побутових ви-і побутових ви- побутових ви-
робах, що стали непридатними чи 
втратили експлуатаційну цінність, 
скуплених у населення і не вику-
плених з-під застави

Оборотно-сальдова відомість: 
залишки та обороти по рахунках 
061 «Гарантії та забезпечення 
отримані», 28 «Товари»

Ст. 189.1 5 КУпАП:
накладення штрафу на посадових осіб 
підприємств, установ і організацій від 8 
до 20 неоподатковуваних мінімумів до-
ходів громадян

Розглянемо детальніше порядок формуван-
ня податкової звітності. Ломбардні установи 
застосовують загальну систему оподаткуван-
ня. Згідно зі статтею 291 Податкового кодексу 
України, ломбарди не можуть бути платника-
ми єдиного податку, а тому не мають права за-
стосовувати спрощену систему оподаткуван-
ня, обліку та звітності [7]. 

Ломбарди є платниками податку на прибу-
ток, оскільки Податковим кодексом України 
передбачено стягнення податку з прибутку 
ломбардних установ, який отримується як від-
сотки від користувачів позик, а також у вигляді 
нарахованої пені та штрафів за прострочення 
повернення кредитів позичальниками.

Стосовно оподаткування податком на до-
дану вартість слід зазначити, що у Ст. 196 
Податкового кодексу визначено, що передача 
майна в заставу позикодавцю та повернення 
такого майна із застави його власнику після 
закінчення дії відповідного договору, якщо 
місце такої передачі знаходиться на митній 
території України, не є об’єктом оподаткуван-
ня податком на додану вартість [7]. Також не 
є об’єктом оподаткування даним прибутком 
операції із залучення, розміщення та повер-
нення коштів за договорами позики.

Водночас, платні послуги з оцінки майна 
відповідають постачанню послуг, наведеному 
у ст. 185 Податкового кодексу, і є базою опо-
даткування ПДВ на загальних підставах.

Також варто відмітити, що операції платни-
ка ПДВ – ломбарду з постачання заставленого 
майна звільняється від оподаткування ПДВ, за 
умови, що таке майно, на яке було звернено 
стягнення, передане у заставу, особами, які не 
є платниками ПДВ [7].

Специфічні операції ломбарду пов’язані та-
кож із нарахуванням податку на доходи фізич-
них осіб. Згідно зі статтею 165.1.16 Податко-
вого кодексу до загального місячного (річного) 
оподатковуваного доходу платника податку не 
включаються доходи, отримані внаслідок ре-
алізації заставленого майна, майна платника 
податку при зверненні стягнення фінансовою 
установою на таке майно через невиконання 
платником податку своїх зобов’язань за дого-
вором кредиту (позики). 

Однак, якщо під час реалізації предмета 
застави виручена грошова сума перевищує 
розмір забезпечених цією заставою вимог за-
ставодержателя, різниця повертається заста-
водавцю [4]. Сума, що перевищує розмір за-
безпечених заставою вимог заставодержателя 
(ломбарду), є об’єктом оподаткування у плат-
ника податку, якому вона повертається, тобто 
підлягає оподаткуванню ломбардом.

Отже, всі форми податкової звітності 
пов’язані зі специфічними операціями лом-
барду.

Дослідження форм фінансової звітності та 
звітних даних до Нацкомфінпослуг показало, 
що Баланс і Звіт про склад активів і пасивів 
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ломбарду має однакові принципи відобра-
ження показників. Надані ломбардом послуги 
відображаються у складі дебіторської забор-
гованості, а майно, призначене для реаліза-
ції, – у складі товарів. Беручи до уваги те, що 
Нацкомфінпослуг є користувачем обох видів 
звітності, відбувається повторення інформа-
ції. Тому доцільним було б виключення Звіту 
про склад активів і пасивів із складу звітних 
даних.

Щодо Звіту про діяльність ломбарду, варто 
сказати, що в ньому містяться детальні показ-
ники в розрізі видів застави, а також інформа-
ція про доходи та витрати, характерні для лом-
бардів. Оскільки цей звіт не оприлюднюється, 
на відміну від фінансової звітності, то зазна-
чені показники залишаються поза увагою за-
цікавлених у ломбарді користувачів звітності, 
та не дають повної інформації для здійснення 
аналізу та оцінки його господарської діяль-
ності. Вирішенням цього питання може бути 
деталізація деяких показників Балансу та Зві-
ту про фінансові результати на основі даних 
реєструючої системи ломбарду, що надає ін-
формацію для формування Звіту про склад ак-
тивів і пасивів. Такий напрям удосконалення 
звітності є цілком виправданим, зважаючи на 
те, що Міжнародні стандарти бухгалтерського 
обліку (МСБО) не припускають специфічного 
формату заповнення фінансової звітності, але 
подають точне визначення діапазону й типу 
інформації, яку належить подавати користува-
чам для того, щоб вони могли приймати еконо-
мічно обґрунтовані управлінські рішення [6].

За результатами дослідження видів і форм 
звітності ломбардів установлено, що до видів 
звітності, які характеризують діяльність цих 
установ, враховуючи їх особливості, належать 
фінансова, податкова звітність, звітні дані до 
Нацкомфінпослуг, а також звітність про об-
сяги дорогоцінних металів і дорогоцінного 
каміння. На основі вивчення форм звітності 
визначено проблеми таких форм, як «Баланс», 
«Звіт про фінансові результати», «Звіт про 
склад активів та пасивів», «Звіт про діяльність 
ломбарду». Основним недоліком фінансової 
звітності є недостатність відображеної у фор-
мах звітності обліково-економічної інформа-
ції, внаслідок чого користувачі цієї інформації 

змушені приймати рішення в умовах певної 
невизначеності, а звітних даних до Нацком-
фінпослуг – дублювання інформації. На осно-
ві виокремлених проблем визначені напрями 
вдосконалення деяких форм звітності лом-
барду.
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